

养生课堂成“超级传播场”

吉林疫情现 1 传 102

截至1月17日14时,由吉林省卫健委1月13日通报的无症状感染者3林某引发的传播链条再次延长,感染者增至102人,其中绝大多数为无症状感染者。102人中有10例确诊病例,其中7例为新增本地确诊病例,3例是由无症状感染者转为确诊病例,包括林某本人。这些感染者多为60岁以上老人,其中七八十岁的也有数十位。

1传102的“超级传播”是如何发生的?为何被感染者多为老人?暴露出哪些防控漏洞?“新华视点”记者进行了追踪。

A 1传102是如何发生的?

1月13日,吉林省卫健委通报1月12日0至24时,全省新增无症状感染者7例,其中3例为黑龙江省输入无症状感染者,4例为关联无症状感染者,均通过主动筛查发现。

此次通报中的林某,是此次疫情传播的关键节点。他曾在公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生馆和通化市源升品质生活坊授课,引发了群体性感染,导致吉林省3市102人感染,分布在公主岭市、通化市、松原市。

1传102是如何发生的?传播链条是怎样的?

——1月5日,林某从黑龙江南岔乘K350次列车抵达哈尔滨西站,与1月11日0至8时吉林省卫健委通报的无症状感染者1和2同车厢。

——1月7日,林某从黑龙江双城乘Z174次列车抵达长春站,约15时从黄河路客运站乘客车到公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生馆授课,1月8日约11时从公主岭市范家屯镇乘客车返回长春站,乘坐K1383次列车返回黑龙江双城。

——1月9日,林某从哈尔滨西站乘D124次列车至长春站,随后乘坐地铁1

号线到达长春市高速客运站,于12时35分乘客车从长春市到通化市。1月10日至11日在源升品质生活坊进行培训授课,感染参与者及关联人员82人。

除此之外,根据通化市的通报,链条中的1例无症状感染者曾于1月10日中午,在新站万事兴酒店一楼大厅参加满月酒宴。对于传播链条是否因此继续扩展,目前官方还没有进一步的消息。

公主岭市委常委、常务副市长王刚介绍,目前,疾控、技侦部门已把林某作为阻断传染源的重中之重,全力开展流调和密接、次密接人员轨迹调查工作。

B 养生课堂缘何成“超级传播场”?

记者调查发现,“超级传播”疫情涉及两家养生馆。其中,通化市源升品质生活坊企业经营范围为:保健食品零售、预包装食品、家用电器、日用品零售。公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生馆,在国家企业信用信息公示系统登记名为公主岭市范家屯镇娟子中老年养生会馆,成立日期为2019年6月17日,经营范围为:保健食品零售以及土特产、日用品、理疗仪器的销售。

原本应输送健康的养生馆,为何在此次疫情中扮演了“超级传播场”角色?

在通化市东昌区东苑小区附近,一个挂着绿色牌匾的老旧居民楼一楼单元房,就是“超级传播场”源升品质生活坊。据知情者透露,培训时,不足100平方米的房间同时容纳30-40人,且仅有少部分人佩戴了口罩。

吉林省疾病预防控制中心应急办公室主任赵庆龙介绍,林某被发现时处于感染早期,排毒能力较强,在通化市对其生活环境采集的21个标本中,检出16个位点阳性,阳性率非常高。

“被感染人员同在密闭空间,长时

间暴露于高浓度气溶胶环境中,且中老年人居多,自身有基础性疾病,免疫功能较差,所以极易被感染。”赵庆龙说。

多位疫情防控人员提出,影剧院、KTV、餐馆、酒店等人员聚集场所,容易监管,但诸如养生、保险、理财等培训场地,往往处于暗处,门脸隐蔽,有的就藏身于居民楼,很难监管。其中养生馆数量众多,大量老年群体常聚集听讲座、购买保健品、领取礼品。由于前段时间疫情趋于平稳,曾经被清理严控的此类活动于是“卷土重来”。

C 控制传染源切断传播途径,对年纪偏大感染者诊疗“一人一方案”

13日,公主岭市发布紧急公告称,从即日起,全市停止一切线下培训会、产品推销会等非必要聚集性活动。市疫情防控指挥部将组织相关职能部门开展专项督导,对擅自开展线下培训、产品推销会等聚集性活动的机构和有关人员,将依法依规进行严厉处罚。

吉林省市场监管厅于1月16日印发《关于加强对疫情期间以会议、授课等聚集方式开展营销活动监管的紧急通知》。要求开展全面摸排,积极与营销活动现场组织者进行联系,引导经营者暂停会销现场活动,防止因聚集性活动导致疫情传播。同时,积极为企业纾困,指导并帮助其将经营活动转至线上开展。

吉林省各级市场监管部门将对宾馆、酒店、小区商铺、活动室等重点场所开展排查工作,摸清底数,确定会销易发的重点区域,加大监管力度,进行提醒告诫。确立联系人制度,与重点场所的经营者保持紧密联系,开展实时动态监管。

针对会销过程中容易出现的虚假宣传、违法广告、销售不合格产品、无证无照经营等违法违规行为,保持高压严打态势。通过12315热线,及时妥善处理好相关投诉举报,规范市场秩序。

通化市严格管控,第一时间控制传染源、切断传播途径。截至16日10时,全市已封闭无症状感染者居住小区42个,共365个单元。组织卫健、公安等部

门,第一时间对无症状感染者进行流行病学调查。通化市1300名医务人员和2500余名志愿者正日夜奋战,集中开展核酸采样和检测工作。已集中核酸检测采样209483人,已出结果73362人,全部为阴性。

通化市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部副指挥长、副市长蒋海燕介绍,针对大多数无症状感染者年纪偏大、基础性疾病较多的情况,通化市开展了中西医结合医疗救治。每日通过市级专家现场会诊,省级专家线上会诊的方式,研究分析病情,坚持实行“一人一方案”,目前所有无症状感染者生命体征平稳。



沈阳

面积最大重点管控区域解除封闭管控

1月17日早晨,工作人员在昆山西路塔湾街出入口对驶出的车辆进行消杀。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部1月17日凌晨发布通知,截至目前,沈阳塔湾及明廉地区重点管控区域内的中风险地区已全部调整为低风险地区,重点管控区域内的居民经过多轮核酸检测,结果全部为阴性。从即日起,上述重点管控区域解除封闭并撤销相应管控措施。

因隐瞒中高风险地区人员进入信息

内蒙古2家企业被处罚

记者17日从内蒙古巴彦淖尔市新冠肺炎疫情防控工作指挥部等部门获悉,因对中高风险地区人员进入的信息隐瞒不报,当地2家企业被处罚。

1月3日至4日,河北省藁城区货车司机路某、刘某夫妻2人,先后自驾货车到巴彦淖尔市五原县新公中镇欢鑫食品公司、临河区狼山镇永生农副产品购销中心卸货装货,与这两家企业工作人员有过密切接触。1月12日,刘某在河北省被确诊为新冠肺炎确诊病例。

在新公中镇干部多次上门排查的情况下,欢鑫食品公司一直未按照疫情防控规定报告高风险地区人员进入当地的信息,违反了国家卫健委2020年第1号公告和传染病防治法相关规定,造成疫情传播风险增加,给全县疫情防控工作带来严重不良影响。五原县决定对该企业予以查封整顿,并处罚款5万元。

在狼山镇工作人员多次通告、排查的情况下,永生农副产品购销中心明知货车司机来自中高风险地区,仍未向有关单位报告情况,违反了国家卫健委2020年第1号公告和传染病防治法相关规定,给当地疫情防控工作造成严重影响。临河区决定对该企业予以查封整顿,并处罚款2万元。

台湾某医院医护人员群聚感染疫情再扩大

台湾地区流行疫情指挥中心17日举行记者会公布,当天新增4例新冠肺炎确诊病例,其中包括1名医院医师。

台湾北部某医院1月12日曾有1名医师和1名护理师确诊新冠肺炎。16日晚,指挥中心公布,该医院1名20多岁台湾女性护理师确诊,曾与12日确诊的医师在工作时有过短暂接触。

17日新增的确诊医师为1名30多岁台湾男性,与上述3人属同一家医院,工作时曾与此前确诊医师有接触。至此,这起医院群聚感染已造成4人确诊。

指挥中心指出,因应本起事件,院方已将新增确诊个案上班的病房关闭并进行全面环境消毒,病房内病人安排一人一室进行隔离,同时该医院住院病人将持续实施只出不进,以减少风险。此外,将安排专家进驻该院,针对医院感染管制措施等给予指导及协助。

当天新增的另外3例确诊患者,均来自印尼入境。 本版图文据新华社



所有居民居家隔离

河北南宫实行“最严厉”封控

1月17日拍摄的河北省南宫市城区(无人机照片)。河北省南宫市委宣传部日前对外公告,为应对严峻复杂的疫情形势,早日取得抗疫胜利,南宫市从1月16日晚开始实行最严厉的封控措施。

据悉,南宫市全市所有社区、小区、家属院及居村人员一律不许流动,所有居民居家隔离,活动范围仅限于自己家中,严禁出户。各单位所有有工作任务的人员一律在单位吃住,严禁返家。对于违反以上规定且不听劝阻的,采取行政拘留措施,情节严重的,将追究刑事责任。